

# NÉPLAP

ÁRA 40 FILLER

Szeptemberben  
80 millió forintot tesznek ki  
a tervberuházások

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 199. SZÁM

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK I

1947. SZEPTEMBER 4. CSÜTÖRTÖK

## Testvéri szóval

Jordulunk a hozzánk legközelebb álló párt, a Szociáldemokrata Párt debreceni szervezete felé. Nem szeretnők, ha szavunkat félreértendők, ha valami hátsó, bomlasztó tervet fedeznének fel mögöttük. Összinté, elvtársi szerepünkkel és közös kincsünkkel, a demokrácia feltételeiből mondjuk: Jontoljuk meg cselekedeteiket! Mert a vereség miatt érzett keserűség nem elvakultságot, az eddigi hibák halmozását követeli meg, hanem a hibák hideg fejjel való felfedését és az azonnali változtatást.

Tény az, hogy testvérpártunk ingadozó, bizonytalan magatartása nem nyerte meg a nép nagy tömegeinek tetszését. Felelős, ingadozó politika taszítja, nem vonzza a népet! — szögezte le határozottan és helyesen Révai József elvtárs. Ennek ellenére debreceni szociáldemokrata elvtársaink közt vannak, akik még mindig a „mérleg nyelvénként” emlegetik a Szociáldemokrata Pártot, erre a munkáspárthoz nem millió szerepre kárhoztatnak testvérpártunkat. A mérleg nyelvén hol ide mutat, hol oda, billeg, ingadozik hol jobbra, hol balra. Meggyőződésünk, hogy a Szociáldemokrata Pártnak nem ez a történelmi szerepe, hanem a szilárd, határozott kiállás a munkásszolgálat, a dolgozók nagy ügye mellett.

Az is halljuk Debrecenben, hogy a kománypárti, építő politika nem népszerű s ezért a Szociáldemokrata Pártnak jobb lesz a népszerűbb ellenzéki magatartást felvennie. Persze, ez az igazság állgasság. A helyes kritikával kísért koalíciós, építő politika népszerű a tömegek között, hiszen a politikát képviselnie és képviseli a Magyar Kommunista Párt s ezzel a politikával tört előre az ország minden egyes választókörletében.

Lasuk tisztán a problémát, nem kicsi dologról van most szó: a Szociáldemokrata Párt állásfoglalása eldönti a párt jellegét és jövőjét. Debrecenben, ahol közismerten erős a jobboldali befolyás, lényegileg két vélemény áll egymással szemben. Örövendően megvált a munkásegység híveinek láborá, azoké, akik helyes ítélettel állítják, hogy a Magyar Kommunista Párt azért tört jelentékezően előre a választásokon, mert keményen, öntudatosan vitte egyértelmű, baloldali politikáját. — A Szociáldemokrata Párt józan ítélettel tömegi látják, hogy ma a munkásegység megszilárdítása, a koalíciós pártok összefogása, az építő, pozitív politika jelenti és csak ez jelenti a demokrácia megváltását, továbbfejlesztését s egyben a párt erősödését.

Nem lehet azonban elhallgatni azt, hogy ezzel a véleménnyel szemben Debrecenben nem jelentékezően tényezők hirdetik pontosan az ellenkezőjét. Saját pártvezetőségüket gyalázzák, a munkásegység felbontásáért állanak szikra és ellenzéki politikát követelnek. Középfelkötő igazság, hogy az a politika a Szociáldemokrata Párt vesztét jelenti! A magyar munkásszolgálat és ezen belül a debreceni dolgozók teljesen elfordulnak testvérpártunktól, mert a tömegek nem romboló ellenzéki kérésnek, hanem építést, a há-

## Megegyezett a két munkáspárt

### Hajdú-Bihar képviselői átvették a mandátumokat

A Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt közös összekötőbizottsága kedden este ülést tartott, hogy a választásokkal kapcsolatban előálló politikai helyzetet megbeszélje. A megbeszélések barátságos szellemben folytak le és megállapították, hogy a magyar politika döntő kérdéseiben, elsősorban a reakció elleni harc kérdésében nézetek azonosak. Az összekötő bizottság megállapítja, hogy a két munkáspárt vezetősége a legelőszövebben elítéli az erőszakos tagborzást és felszólít mindenkit, hogy amennyiben ilyen tapasztalat, azonnal jelentse saját pártjánál. A két párt az ilyen esetekben közösen költözésére és kíméletlen megtorlást alkalmaz azokkal szemben, akik a két munkáspártnak ezt a határozatát megsértik. Az összekötő bizottság tanácskozásait folytatni fogja.

## A parasztképviselők működését kifogásolta két kispárti küldöttség Dobinál

A Kispárti politikai bizottsága kedden délutáni tárgyalása közben két küldöttséget fogadott. Az egyik az összminisztériumi kispárti szervezetek megbízottaitól állt, a másik egy pesti megyei küldöttség volt. A két küldöttség a nagyválasztmány összehívását kérte és a politikai bizottság összehívásával kapcsolatban hangoztatott személyi követeléseket.

Dobi István válaszában kijelentette, hogy a politikai bizottság nem egyes megyei szervezeteknek, hanem a nagyválasztmánynak tartozik felelősséggel. A parasztkép-

viselőkkel szemben hangoztatott kifogásokkal kapcsolatban tiltakozott az ellen, hogy a parasztképviselők működését kifogásolja homályos megállapításokkal olyan küldöttség, amelyben egyetlen tagnak sincs köze a parasztsághoz. A továbbiakban rámutatott arra, hogy a Kispárti nem most került abba a helyzetbe, hogy tömegeinek egy része nem érti meg politikai magatartását és a politikai magatartás mögött lévő célokat. 1939-ben pontosan ugyanabban az állapotban volt a párt, mint ma. Ova intette Dobi István a kerületek vezetőit a til-

zásoktól, megfontoltságot, nyugalmat kért.

A Független Kispárti politikai bizottsága elhatározta, hogy szeptember 11-re pedig az országos szeptember 9-re összehívják a párt megválasztott képviselőit, szeptember 11-én pedig a nagyválasztmányt.

### Eröss lemondott

Eröss János közellátásügyi miniszter Dimnyés Lajos miniszterelnökhez intézett levelében minden indoklás nélkül bejelentette lemondását.

## Kiosztották a hajdú-bihari kerület mandátumait

Nagyszámú érdeklődő gyűlt össze szerda délután a Déri Műzenne előadóteremben a hajdú-bihari választókerület választási eredményeinek hirdetéséhez.

Kondor Lajos, a központi választási bizottság elnöke hirdette ki a végleges eredményt.

A Magyar Kommunista Pártra 35.572 férfi, 29.786 női, összesen 65.358, a Független Kispártra 28.720 férfi, 33.818 női, összesen 62.538, a Szociáldemokrata Pártra 13.270 férfi, 13.351 nő, összesen 26.621, a Nemzeti Pártra 26.200 férfi, 27.462 nő, összesen 53.662, a Barankovics-pártra 5567 férfi, 8697 nő, összesen 14.264, a Pfeiffer-pártra 11.805 férfi, 15.537 nő, összesen 27.342, a Radikális Pártra 1866 férfi, 2321 nő, összesen 4187, a Balogh-pártra 12.076 férfi, 16.302 nő, összesen 28.378, a Polgári Demokrata Pártra 1011 férfi és 1396 nő, összesen 2407, összesen 236.780 szavazatot, a kerületben összesen 236.780 szavazatot.

Kondor Lajos felolvasta ezután a beérkezett képviselők és pótképviselők névsorát és átadta megbízó leveleiket.

romóves terv nagy munkájának vállalását követelik meg pártjaiktól. Meggyőződésünk, hogy ennek a munkásegységellenes politikának szavazói és hátsó mozgatói azok a tudatos vagy öntudatlan perkeristák, akik a Szociáldemokrata Pártot, a munkásszolgálat nagy pártját szét akarják szedni, azok, akiknek eddigi jobboldali magatartásával már sikerült azt elérni, hogy a Szociáldemokrata Párt 1945-ös debreceni szavazatainak egyharmadát elvesztette és a megyében még nagyobb arányban legyengült.

Reméljük, hogy a Szociáldemokrata Párt debreceni szervezete a demokrácia és saját pártjának

Először a Magyar Kommunista Párt képviselői megbízó leveleit osztotta ki, amelyeket Szabó István vett át.

A Magyar Kommunista Párt részéről a hajdú-bihari választókerületben képviselőké válasszatták Nagy Imrét, Szabó Istvánt, Révai Józsefet és Czifra Sándort, pótképviselők Molnár Zoltán, Boros György, Molnár József és Balogh Elemér. A közönség nagy része lelkes tapsal üdvözölte a megválasztott képviselőket. A Független Kispárti képviselői: dr. Eröss

János, Öry István, Kálmán Ferenc, Bakó Sándor. Pótképviselők Szigethy Gyula, Bihari Nagy Lajos, Jambor István, Török István. A Szociáldemokrata Párt megválasztott képviselője Kéthy Anna, pótképviselő Kállai Sándor. A Nemzeti Párt képviselői: Veres Péter, Szabó Pál, Gem Ferenc. Pótképviselők: dr. Kondor Imre, Belényesi Zsigmond és Kles Lajos. A Barankovics-párt megválasztott képviselője dr. Barankovics Sándor, pótképviselője: dr. Eekhardt Sándor. A Magyar Füg-

## Teljes lendülettel indul az őszi szántási és vetési akció

### 3 millió holdat fel kell szántani, 4 milliót be is vetni

Nagy lendülettel indul az őszi szántási és vetési akció. A GF legutóbbi ülésén elhatározta, hogy az őszi szántási feladatok elvégzésére fel kell vetni 4 millió kat. földet, újabb 1 millió holdat pedig alászántani.

Intézkedett a Főtanács, hogy a központi közlekedéstől tíz napon belül 1000 vagon vetőmagot osszának ki azoknak a gazdáknak, akik vetőmaggal nem rendelkeznek. Elrendelte a Főtanács traktorok teljes száma bevitelét a szántásokba. A Fő-

tanács szigorú megtorló intézkedéseket fogantatásait rendelte el a szántási kötelezettségüket nem teljesítőkhöz szemben, viszont progresszív prémiumokat nem rendezésének az előírt teljesítményen felüli eredményt elérté számára.

Tizenkét millió forintos hitelkeretet állított be a Főtanács szántási hitelekre. A lejáratát egy év, kamatába 7,5 százalék. Szántási hitelben csak az részesülhet, aki tavaly kapott szántási hitelt kifizette. K-

vetést csak azoknál a gazdáknál tehetnek, akiknél a természetlag 3-4 mázsa alatti maradt.

A Főtanács a 8 éves terv szeptemberi beruházásai között 350.000 forintot irányzott elő beföldön kapható traktorok haladéktalan beszerzésére és elrendelte egyben, hogy külföldről is kell traktorokat behozni.

A szántási üzemanyagról is gondoskodott a Főtanács és 13.000 tonna mezőgazdasági üzemanyag áll rendelkezésre bocsátását rendelte adó- és kicsoári árrészesedés mentesen.

A GF rendelkezésére 750 vagon műtrágyát a csomagolási minőség szerinti mázánként 55-60 forintos áron osszának ki a gazdák között, további 750 vagon műtrágyát pedig az újgazdák részre 25-30 forintos áron adnak.

Szombaton délután 5 órakor nyilvános pártnap lesz az Arany Bikában  
Beszél: Vas Zoltán, a GF főtitkára

### KIVEL KI ELLEN?

Tegnap vezércikkünkben már felfeltűnt az, hogy a Függetlenségi Fronthoz tartozó kisgazdapárti lap „polgári többség”-ről írt, ahelyett, hogy a koalíció megszilárdításán fáradozék. Sajnálatos látjuk, hogy ez a magatartás nem volt véletlen, holmi „elszólás”-féle, hiszen a „Debrecezen” továbbviszi az ellenzék szörnyűtörőből közös harcostársnak meghívást, tag-vérig reakciós politikát.

Feltesszük a kérdést: kívül állhat-e közös harcot a „Debrecezen”? Pfeifferérekkel, vagy a három baloldali párttal? A „Debrecezen” a szélárdu Füg-

getlenségi Fronttal való közös-séget vállalja-e, vagy átállt az ellenzékhez?

Mi reméljük, hogy a Kisgazdapárt itteni vezetősége és lapja nem ugrik át a demokrácia táborából a koalícióellenes, demokráciaellenes és részben fasiszta ellenzékhez. Viszont a kétoldalú koalícióból éppen elég volt. A mostani választás az eddigieknél élesebben sorakoztatta fel az ország egymással szemben álló politikai frontjait. Tessék választani: vagy a kommunis-tákkal együtt a koalícióban, vagy Pfeifferérekkel a demokrá-cia ellen. Középső út nincs!

### 1268 hadifogoly érkezett Máramarosszigetről

Szerdán délelőtt a Máramarossziget felől érkezett hadifogolyszereplőnyel 1268 hadifogoly tért haza a következő összetételben: 36 tiszt, 651 fogoly-ság, 146 polgári személy és 445 nő. A foglyok javarésze a keresztényen 7110. számú és a Vörös 7253. számú labor-ból, a polgári internáltak az 1029-34-43. számú táborokból érkeztek.

Debreceeni a következők: Bráncz Károly belsőleg 514, Kántor László Sathány-utca, Bók István Kereszt-sassy-utca 32, Szabó Béla Bócskai-utca 2. szám.

Debreceen környékére érkeztek: Bal-mazujváros: Káténa Gábor, Kulesár János, Horváth Lajosné, Gém Erzsébet, Gém Kati, Hartmann Réza, Hartmann Firoška, Molnár Erzsébet, Molnár Fe-renáné, Pincés Margit, Lajter Imréné, Hajdúszoboszló: Soos József, Schneider János, Szarvas Tamás, Józsa: Nagy János, Nádasvári: Kárdos Béla, Péntek Sándor, Szilágyi Mihály, Egyok: Sivár István, Szegény Tibor, Klapp Gizella, Hajdúdorog: Pula Miklós, Hajdúná-nási: Révész László, Gristner Gizella és Spitzmüller Erzsébet.

#### ÜZENNEK A HADIFOGLYOK:

Az augusztus 30-án Fokszáni felől úbracsebebe érkezett hadifoglyok a kö-vetkezők: Farkas István 7117-5, Balási József 7223-5, Gerény Pál 115-1474, Szabó Imre 330, Nagy Sándor Bercsényi-utca 43, Halász Lajos 7496-6, Hentéri An-tal 7115-5, Mihálik József 7114-4, Farago Samuel Rákóczi-utca 50, 7115-5, Tinka János Zrínyi-utca 31, 7117-4, Farkas István 117-15, Gerény László 7115-5, Farkas István Kan-dora-utca 15, 7117-7, Hegymegi András Lorántffy-utca 2, 330-1, Sz. Kovács Imre 7115-5, Bercsényi István 7241-8, Kiss Lajos 7241-8, Szekeres György, Halóczi Gyula 7245-8, Kárdos Lajos 7072-21, Simon György Pozsony-út 20, 7406-20, Nagy Sándor 7115-5, Nagy Endre 7092-26, dr. László De-zső 7062-4, Laskai Lajos 7062-2, Vágo Elek 7062-1, Szabó István Ka-roly Ferenc József-út 7062-17, Tósi Ferenc Iskola-utca 6, 7062-12, Párti István 7460-4, Dudas Imre Vasvári-utca 7, 7062-4, Tóth Tibor 7062-12, László Lajos 7062-4, Végh István 7406-4, Madar Gábor 7406-4, Pen-zes József 62-20, Nossali András 62-21, Csáki Imre 7263-2, Oláh Sándor 7115-5, Nagy József 7062-10, Tartóczy Sándor 7062-10, Dede-mozsik László 7115-2, Nagy Endre 7062-26, Puskás Pál Eötvös-utca 23, 7062-18, Bartha Mihály Miklós-utca 43, 7062-16, Riskó Pál 7062-18, Bó-rod Miklós 7062-23, Pozsony József Berezói-utca 24, 7062-20, Patáki Sándor Kossuth-utca 1, 7062-20,

Török Imre Arany János-utca 30, 62-5, Halász Lajos Eötvös-utca 3, 7469-8, dr. Török Imre 7062-5, To-keji Sándor Teleki-utca 7652-4, Si-hari Jenő Szarvas Ferenc-utca 26, 62-20, Kovács Pál Gyár-utca 1, 67-48, Pengor Hugy, Simonyi-út, Kovács Kálmán Darabos-utca 67-43, Kiss János 7414-1, Bihari Jenő 7062-20, Nagy Sándor Bercsényi-utca 49, 7115-5, Fazekas Imre Egyetem-utca 62, 7414, Irányi Sándor 4035, Talloni Sándor 7062-12, Kiss István Teleki-utca 7062-19, Söszörményi Gyula Homok-utca 7022, Szegő Ferenc Na-kovizy-utca 18, 62-10, Tóth Tibor Boeckai-utca 7062-12, Kondor Sándor 62-4, Horváth Ádám 7460-4, Takács Sándor 7062-20, dr. Nagy György Pesti-utca 65, Bercs János 782-20, Salogh Róbert 7414-1, Iványi Sándor 7062-17, Cséke László 62-9, Vágo Elek 62-9, Szabó Sándor 7417-1, Nagy András 7062-10, Patáki San-dor 7062-20, Máté Ferenc Mester-utca: 28, 7062-10, és Fekete János Bözör-ményi-út 7062-5.

Debreceen környékére üzentek: Bal-mazujváros: Csobán Lajos, Jenai An-drás, Nádas István, Kovács Péter, Haj-dúnási: Darózi Miklós, Hajdúdorog: B. Tóth Mihály, Fehérvári Sándor, Hajdú Ferenc, Hajdúszoboszló: Rácz Antal, Török András, Fekete János, Bodnár Zsigmond, Hajdúszoboszló: Bercsényi Gyula, Püspökudány: Nádházi György.

#### Kereskedő hírek

Fűszerkiskereskedők Csütörtökre es pénteken délután 6 óráig Nyomatka-utca 9. szám alatt helyiségünkben ro-hammunkát tartunk. Valamennyi deb-receeni fűszerkiskereskedő kintársunk megjelenését kérjük. Asót is hozzanak magukkal. — Textilkiskereskedők a közmunkavállalásukat 5-ig Alibán kar-tártnál feltétlenül rendezzék. — Köz-munkások a közmunkavállalást ma és holnap délután 4-6-ig feltétlenül ren-dezzék.

#### A HATÓSÁGI VALASZTÁSI IRODA KÖZLEMÉNY

A hatósági választási iroda felhívja az öszezifő és szavazásező bizottságo-kat, hogy az öszezifő részük alá, valamint a szavazás előtt részükre ki-adott és mehmáradt nyomtatványokat, jogszabálygyűjteményt és a választási-kapcsolatos egyéb iratokat és fel-szerelést a hatósági választási irodába a hivatalos órák alatt (délután 8 órá-tól délután 3 óráig) haladéktalanul szolgáltatassák be, hogy a hatóság a hatáymunkatársainnal elszámolhasson.

## SZEPTEMBERBEN 80 millió forintot tesznek ki A TERVBERUHÁZÁSOK

Az Országos Tervgazdasági Tanács letárgyalta és elfogadta az Országos Tervhivatal által kidol-gozott beruházási tervet szeptem-ber hóra. Ezzel egyidejűleg letárgyalta az Országos Tervgaz-dasági Tanács az öszi vetési mun-kálattal kapcsolatos kérdéseket is.

A szeptemberi beruházások több, mint 80 millió forintot tesz-nek ki, tehát lényegesen magá-sabbak, mint az augusztusiak vol-tak. A beruházásoknak kerekén egyharmadrésze ezáltal is mező-gazdasági jellegű és az öszi mun-kálathoz szükséges sürgős be-ruházásokon kívül felelmek a

folyó munkálatokhoz és a tavaszi mezőgazdasági termeléshez szük-séges előzetes kiadásokat is.

A bányászat és ipar beruházá-sai szintén meghaladják szeptem-ber folyamán az augusztusi beru-házásokat és több mint egynegyed részét teszik ki az előirányzott összegnek. Valamivel kisebb ösz-szeget ölnek fel a közlekedési beruházások. A beruházási pro-grammot kiegészítik az építési, szociális és kulturális jellegű munkálatokra fordítandó össze-gek.

Építési, szociális és kulturális beruházásokra pedig 10 millió fo-rint jut. Különös súlyt helyeznek

a beruházások során az újonnan házhelyhez jutottak építkezésére, amelyekhez a szükséges hitelkeret-től külön bizottság állapítja meg. Az ONCsA-házak befejezésére és falusi lakásépítésre közel egymillió forint jut.

Az építkezési beruházások kö-zött másfél millióval szerepelnek a kórházak, csecsemőotthonok és hadigondozó telepek, egymillióval a bányászkolóniák, 800 ezer fo-rinttal a vidéki lakásépítés. Egy-millió forintot meghaladó összeg-jut főiskolai kollégiumok és tudománys intézetek építkezésére, 4 millió pedig egyéb középítke-zésekre.

## Nagy sikereket értek el a görög szabadságharcosok

### Megszüntette a sajtószabadságot a fasiszta görög kormány

A moszkvai rádió római jelen-tése szerint a görög demokratikus hadsereg vezérkarának közlemé-nye beszámol arról, hogy a Pin-dosz északi és déli részén húzó-dó demokratikus közeledek Pindosz közepén szakszázad elfoglalták több helységeket és egyesültek. Nagy hadianyagszákmányt ejtettek és elfoglalták a monarcho fasiszta „ön-vedelmi alakulat” 50 katonáját.

A vidék parasztjai tömegesen szorgalmatják be a demokratikus csapatoknak azokat a fegyvereket, amelyekkel a kormány a demo-kratikus csapatok ellen felszerelte

őket. Nagy sikereket értek el a demokratikus csapatok Thesszáliá-ban és Epyrusban is. A katarini kerületben elkezdődött harcok után egész sor helységeket foglaltak el. A demokratikus seregek követ-keztében a monarcho-fasiszta had-seregben meglazult a fegyelem és halállal fenyegetik azokat a katonákat, akik elhagyják az ál-lásokat. Máris több kivégzés történt.

A görög kormány rendeletileg felfüggesztette a sajtószabadságot. Megtiltotta a kormány a köz-almaszólás sztrájkját is. A gö-

rög szabadságharcosok hadijelen-tése szerint a demokratikus had-sereg több helyen előnyomult. Lamia városa körül szorosabba vonta a gyűrűt, a Peloponnszo-son pedig felszabadították Lan-gazia városát.

Washingtoni jelentés szerint Amerika nem kérte fel jéggyék-ben Angliát, a görögországi csa-patok visszavonásának bizonyíta-lan időre történő elhalasztására. Ebben az ügyben tovább folynak a tárgyalások Anglia és Amerika között.

## Szimultánmérkőzést látszik ma Debrecenben Smyslov szovjet nagymester

Magas, hosszúkaas fehérarcú, vörösbajú fiatalemberrel állunk szemben a debreceni Újságíró Club egyik csendes szobájában. A jövőbeli világbajnokság egyik legkomolyabb aspiránsával, Smys-lov szovjet nagymesterrel beszél-günk, dr. Asztalos Lajos mester-jeleit tolmácsolásával. A világon első helyen álló szovjet sakkozó-gárda talán legtübbet ígérő tehet-sége elmondja, hogy

közösen s mind a hat játsz-máját megnyerte.

Reschewsky, Amerika bajnoka el-len két játszmát, Denker, Amerika 1945-ös bajnoka ellen kettőt és az angol Köniq ellen szintén két játszmát nyert.

1948 márciusában kezdődik a világbajnoki küzdelem, amelyen a szovjet Botvinnik, Keresen, az amerikai bajnok Reschewskyn,

Fineon és dr. Euwe holland nagy-mesterek, volt világbajnokok li-vül.

Smyslov is indul és egyik sé-lyese a világbajnokságnak.

Mig csendben csipeget a szó-lót, halk hangon elmondja, hogy mérnöknek készül, repülőgé-p-konstruálás lesz a speciális szak-mája. Nagyon szereti a zenét, maga is tanul énekelni.

Debrecenben ma be fogja mu-tatni egyik játszmáját elemzéssel. Ez fél 5 órakor kezdődik a város háza nagytanácstermében, utána pedig 35-40 debreceni sakkozóval fog egyidejűleg játszani.

## Egy éjszaka háromszor cserélt gazdát a tömött erszény

A keddi baromvásárra lovat ho-zott eladni Balogh János Bellegő 381. számú lakos. Sikerült is tú-ladnia rajta 1200 forintért. Ez igen jó kedvre hangolta és betért egy vendégülbe, ahol

összejáratkozott Balogh János hajdúszoboszlói lakossal, akit hadifogolyként adta ki magát. Erre Balogh I. János fizetett neki egy adag pörköltöt, de közben nem feledkeztek meg az itálról sem. Balogh II. közben ejmesője, hogy van egy eladó lova 500 fo-rintért. Elhatalozták, hogy em-nenk megtekinteni a lovat, s hozzá-jűttek a maradék bor elfogyasztá-sához. Ekkor egy óráian pillan-tásban

kül fejbérgták és elrabolták a még meglevő pénzt.

Balog magához térve a rendőr-égre rohant, s itt találkozott ösz-sze Balogh I-el, aki szintén fel-jelentést tett. Blum Tibor nyo-mozó alhadnagy felismerte a helyszínt, tüstént közbelepett és hajnal ötök bravúros rajta-ütéssel lakásukon elfogta a Rosás-familiát.

Ejőhajtotta id. Rosás Béla, ifj. Rosás Béla, Rosás Fanni, Lak-tos Juliskát és egy fiatalúrát, de azok hallani sem akartak a rablóhístoriaról és azt állították, hogy az egész szemenszedet har-zugság. A nyomozás tovább folyik.

## Tanítóválasztás a debreceni református egyháznál

A debreceni református egyhá-z presbitériuma négy tanítót állít-tott be. A választások teljes egyet-teséssel történtek. Megválasztották Lócsay Lajos, Balogh Endre, Szabó Márta és dr. Balogh Sándorné. A presbitéri gyűlés fontos tárgya volt még a tanítói által leküldött reformá-vistatok feletti véleménynyilvánítás. A előterjesztett határozat javaslatok elő-zőleg három bizottság gyűlésen és egy igen népes presbitéri értekezleten me-tek keresztül, úgyhogy a határozatho-zatal itt is teljes egyetértés történt. A Décsi-intézet igazgatótanácsa a tanítóképzet intézethez tándrókul me-hívta dr. Bartha Károlyt és dr. Edé-nyei Bélát.

### HOL SZÓRAKOZZUNK?

APOLLO MO

Magyar film!

#### Életre ítétek

Főszerepben: Jávor Pál, Hidvéghi Vali, Petrovics Zvezelszláv

Előadások: 16. 5, 16. 7 és 16. 9; vasár- és ünnepnap d. e. 11-kor is

---

Meteor-filmszínház

Szeptember 4, csütörtök

A legképrázatosabb színes csodafilm. Örökké emlékeztet élmény

#### Kővirág

MOPEX HIRADÓ

Kétdarabos kétfelvonású és 2. és 3. akción.

Négyeszer volt Moszkva baj-noka

s a szovjet bajnokságokon — amelyek előviszonyok szempont-jából tudvalevőleg velakszenek az egészben komoly nemzetközi tor-nákkal — kétszer harmadik dí-ját, egyszer pedig második díjat nyert. Tavaly részvétel a gronin-geni nagymesterversenyen, ahol 20 különböző nemzetiségű nagymester mérte össze erejét. Ez volt a világháború után az első komoly világmérkőzés: Smyslov harmadik lett.

Részvétel az Amérikával rá-dión közvetített mérkőzésen, majd a visszavágón, továbbá az angolokkal folytatott mér-

Balogh II. kőpota Balogh I. zsehből 1100 forintot tartal-mazó pénztárcáját

és falképnél hagyta a gyanútan Balogh I-et. Balogh II. a pénz bir-tokában kocsmáról kocsmára járva nagy mulatozásba kezdett. Közben rábukkant az egyik Nyugati-utcai kocsmában a Rosás-családra. Nagy dárídó kezdődött és mikor fizetésre került a sor, Balogh II. dőlőfősen húzta elő a még mindig jelentős összeget tar-talmazó erszényt és azt mondta: „Van itt pénz, mint a pélyva!” — A Rosások összenéztek és úgy látszik, mindnyájan egyet gon-doltak, mert

amint a kocsmáján kiléptek, Balogot egy foglaltól azo mcl-

# Szombaton Vas Zoltán beszél Debrecenben a belpolitikai és gazdasági helyzetről

A választás, a magyar demokrácia nagy napja immár a múlté. Az új politikai helyzetben — mint eddig minden fordulatnál — a Magyar Kommunista Párt határozott, egységes magatartásával megmutatja a követendő utat. A koalíció táborában azonban még nem esztünk le a belső torzalkodások, még nem alakult ki a magyar politikai élet határozott képe. Ezért lesz döntő jelentőségű Debrecen életében a szombat délután, amikor Vas Zoltán, a Magyar Kommunista Párt központi vezetőségének tagja, a Gazdasági Főtanács főtitkára beszámol politikai életünk mozgalmás napjairól

és a közeljövő várható politikai, gazdasági eseményeiről. Vas Zoltán előadását nemcsak a kommunista párttagok, hanem a város dolgozói pártja való külsőbség nélkül nagy érdeklődéssel várják, s ezért az MKP debreceni vezetősége úgy határozott, hogy egybevonat pártnapján részvételnek az érdeklődők is, sőt a beszédek hangszóróval közvetíteni fogják az Arany Bika előtti tere.

Vas Zoltán beszámolója elől Balogh Elemér a választások debreceni eredményét értékeli, míg Szabó István országgyűlési képviselő a pártok hajdúmezei helyzetét ismerteti. A nagyszabású

pártnap szombaton délután 5 órakor lesz az Arany Bika nagyeremében.

## Bürokrácia óh!

Ménés János helyettes polgármester három hónappal ezelőtti önálló indítványát terjesztette a városi közgyűlés elé a Rákosi-telepi telekkönyvezés meggyorsítására vonatkozóan. A városi közgyűlés gyorsaságára jellemző, hogy az önálló indítvány, amelyet a közgyűlés elfogadott és a tanács hatáskörébe utalt, szerdán került a városi tanács elé, amely kiadta a mászaki ügyosztálynak pontos és részletes kidolgozásra. Elég soká.

## Gazdák! Figyelem! Gazdák!

Szeptember 1-től és a BUDAPESTI ŐSZI VÁSÁR tartama alatt jelentős árengedményekkel nagy

## mezőgazdasági gép- és szeráru eladás

Vetőgépek, szecskavágók, répavágók, kukoricamorzsolók, permeterzőgépek, boronák és minden a mezőgazdasággal kapcsolatos kézi szerszámok

## Hazai Gépkereskedelmi RT.

Budapest, XIII., Váci-út 47. Telefon: 200-264

## Braziliába készült

— fél üveg kölnivízzel és 25 dollárral

Remus Teu bukaresti lakos magát siketnémának tartva járta Debrecen utcáin Tótor Lászlóné budapesti lakos kíséretében, és éppen vonatjegyet akart váltani az IBUSZ-nál, amikor gyanús viselkedése miatt a nyomozók igazoltatták, majd őrizetbe vették. Megmozdított és 25 dollár készpénz, valamint félüveg kölnit találtak nála.

Kiderült, hogy a vállalkozó szel-

lemű fiatalember Délamerikába akart kivándorolni. A román új közvélemény a határ előtt találkoztak össze a kíséretében lévő csinos poszt nővel, vele együtt szökött át a határon, és az ő tanácsára te-tele magát siketnémának, mert magyarul nem tud, s így egy-kettőre elarulta volna idegen voltát. A rendőrség tiltott határ-átlépésért és valótárhágásért vette őrizetbe.

## Folytatják a városi közmunkát

Hétfőn és kedden Debrecenben járt Almásy László, a Gazdasági Főtanács megbízottja és tárgyalta Szabó Kálmán polgármesterrel és Ménés János polgármesterhelyettesrel a debreceni közmunkák részére folyósítandó

140.000 forint ügyében. Almásy László nem hivatalos minőségben volt Debrecenben és azt a tanácsot adta, hogy Ménés János helyettes polgármester utazzék fel Budapestre és járjon közbe a Gaz-

dasági Főtanácsnál. Vas Zoltán hétfőn telefonon értesítette a város polgármesterét, hogy a város közmunkát mindenesetre folytassa. A kifizetésre majd a budapesti tárgyalások hoznak megoldást.

## Egy forintba emelkedett a burgonya ára a debreceni piacon

A kormány rövidesen maximálni fogja az árat

Nagy felhozattal szemben csak közepes kereslet állt a szerdai hétfőnapon. Az árúrok hiába kínálhatták portékáikat, vevő annak ellenére, hogy sokan jártak a piacon, nem igen akadót.

## Külfönsen a baromfi piacon volt nagy a pangás,

ennek fő oka a közönség vásárlóképességét meglehetősen magasán (úlszárnyfő) árszínvonal. Az előző napi 7 forintos ár helyett ma már 10 forintot is elkértek a hízott kacsák kifőjtéért és ugyanez volt a helyzet libánál, csirkénél egyaránt.

A zöldségpiacon felhalmozott 1 forintos burgonyának sem volt nagy kérése, de a karfiolt 2,50 forintos különkénti ára ellenére is sokan vásárolták. Volt nagyon szép fejeskaposztja 40-60 filléres áron, közepes kereslettel.

## A burgonyával kapcsolatban szó van arról, hogy rövidesen maximálják az árat,

mert a szabadtér miatt vidéken sokan rablították a szőlőkezelekre s ezzel veszélyeztetik a kialakult termelői árat. A hagyományosan Makón kedvezően alakul, már 30-40 filléres szőlő le a termelői ár és még jobban fog a héten esőleknél. Ez jelentősen érvényesíti hatását a debreceni piacon is.

Káldor Elza, a debreceni árfelelügyelet vezetője Budapesten tárgyalta Fáy Árpáddal, a Községi Előlemliszervezet vezérigazgató-helyettesével

## a Debrecenbe hozott burgonya árkülönbözésének átváltozásáról.

Káldor Elza telefonon értesítette Ménés János helyettes polgármes-

ter, hogy a Nyiregyházi megrendelt és áthozott három vagon burgonya árat a város azonnal fizesse be és utalja át, Vas Zol-

tán pedig vállalta, hogy a Gazdasági Főtanács az 58 filléres és a napi burgonyaar közötti különbözetest kiegyenlíti.

## Önállósítási kölcsönt kapnak a hadifoglyok

Molnár Erik népiéleti miniszter lehetővé tette, hogy azok az 1947. áprilisig hazatért hadifoglyok, akik vagyontalanság, csekély munkaképesség vagy jövedelmük elégtelensége miatt nem tudnak megélhetést találni, megfelelő kölcsönhöz jussanak.

## A kölcsön felső határa 2000 forint, amit minden hat hónapnál nem régebben hazatért hadifogly igénybevehet.

A kérvényeket községekben és megyei városokban a községi, illetve városi szociálpolitikai bizottsághoz, törvényhatósági jogú városokban a szociálpolitikai tanács elnökéhez kell be-

nyújtani. A kölcsön teljesen kamatmentes, négy év alatt kell letörleszteni, havonkénti részletekben, indokolt esetben kéthavonként. A visszafizetés a kölcsön folyósítása után hat hónappal kezdődik. A kölcsönt nem készpénzben juttatják a hadifoglyokhoz, hanem szükséges befektetések és vásárlásai árát az illetékeseknek fizetik kézzel.

Csak indokolt esetben kapja a hadifogly a kölcsönt készpénzben. A kölcsönből vásárolt ingóságokra a kölcsön teljes visszafizetéséig a Községi Szövetkezeti tulajdonjoga van,

## Vasárnap ünnepli 75 a Debreceni Nyomdászegyesület éves fennállását

Nagy ünnepe lesz vasárnap a debreceni nyomdászoknak: a Debreceni Nyomdászegyesület fennállásának háromnegyedszázados évfordulóját ünneplik. Országos ünnepségek középele. A 75 év gazdag volt megpróbáltatásokban, küzdelmekben: gyakran úgy látszott, hogy a debreceni nyomdászok nem fognak tudni többé igazán ünnepelni.

S az élyomatás sötét korszaka után mégis felvirradt a debreceni nyomdászok ünnepnapja is. Szeptember 7-én, vasárnap a jubileumi ünnepség keretében délelőtti 9 órai kezdettel a Déri Múzeumban rendezett nyomtatványkiállításal kezdődnek az ünnepségek. Fél 11 órakor a városháza közgyűlési termében díszközgyűlést és zászlóavató ünnepségeket, majd délután 12 órakor a Déri Múzeum előtti téren szabadtéri hangversenyt rendeznek a debreceni nyomdászok. Az első nap ünnepségeit az este

7 órakor az Arany Bika-szálló dísztermében a nyomdászárvaik javára rendezendő, reggelig tartó táncfalvakkal egybekötött jótékony célú hangverseny fogja bezárni. Ezen közreműködik egy sor neves művészen kívül a budapesti Gutenberg-Társaság 40 tagú szimfonikus zenekara és a debreceni grafikai munkások vegyeskara, Elsner Béla Lovas József karnagyok vezénnyel.

Hétfőn a tisztességben megőrzött és elhalt debreceni nyomdászok sírjait fogják megkoszorúzni a debreceni és más városok nyomdászainak küldöttségei. A nyomdászok nagyjelentőségű ünnepségeire az egész város közönségét meghívja a jubileumi ünnepség rendezősége s a debreceni közönség minden biztonnal szívet-lelélekkel fogja kivenni részét nyomdászaink bensőséges ünnepléséből.

## Debrecen város hivatalosan visszautasítja a közéletmezési ügyosztály elleni rágalmokat

Kántor László, a közéletmezési ügyosztály vezetője felkérte Szabó Kálmán polgármestert, hogy a személyével kapcsolatban a „Tiszántúli Népszava”-ban és a „Debreceni”-ben megjelent rágalmokat hivatalosan, helyreigazító nyilatkozat formájában utasítsa vissza.

Ezzel kapcsolatban Ménés János helyettes polgármester megjegyezte, hogy a szegényrégió kiutalások mind teljesen hivatalosak voltak és a nyomdász jubileum alkalmával kiutalt listát is. A két debreceni lapnak ezzel kapcsolatban megjelent cikke célzatos választási korleltfogás volt,

amit vissza kell utasítani. Az UNRRA-autó használatára vonatkozóan hangsúlyozta, hogy a szegényházba kiküldött rakományt a Kommunista Párt autója vitte, mert ugyanakkor a városi UNRRA-autó nem is volt Debrecenben. A valóság ezzel szemben az, hogy a választás napján az egyik politikai párt az UNRRA-autóval, amelyre padok voltak beállítva, száguldozott körüskörül a városban. Szabó Kálmán polgármester bejelentette, hogy a helyreigazító nyilatkozat lekötéséig személyesen, írásban fogja kérni a két debreceni napilaptól.

## Elitették a szökött fegyverek bandáit

Sipos Sándor 26 éves kertes és Szabó Sándor 28 éves motor-szerelő megakadtak az állampolgársági fegyverek, ahol büntetésüket töltötték. Összeálltak Rácz Miklós Erzsébet-utca 9. szám alatti lakos műszereztségével s több betűre-tes lopást követtek el. Hajdúbörzsonyban ruhát, aranyat, ezüstöt és ékszert, Miskolcban ruhát, Debrecenben pedig rádiót és gramofont loptak, sőt Sipos és Szabó Yezsprében is elloptak egy ruhát a mai napon házaságot kötöttek. Egész csomó egyén került a törvényszék Sörös-tanácsa elé a há-

rom tolvaj meletti orgazdasággal vádolva, így Farkas Mária nyiregyházi ápolónő, Horváth János monostorapályi aszónv. Sujoyk János Honvéd-utcai hentessegéd, Pál József géplakatos, Soltesz László Kölesy-utca és Vaszil Eta Erzsébet-utcai lakosok. Ezek részben megvetik, részben továbbadták a Sipos, Szabó és Rácz által ellopott dolgokat.

A három tolvaj beismerte bűnösségét, míg az orgazdasággal vádolt személyek tagadták, hogy tudtak volna arról, hogy a holmi lopásból származik.

A tárgyaláson igen sok sértettel és fanit hallgattak ki.

A törvényszék Sipos Sándort két és fél évi fegyházra, Szabó Sándort másfél évi börtönrre, Rácz Miklóst 21 napi fegyházra ítélte. Az orgazdasággal vádolottakat a 15 napi fegyházra ítélte Farkas Mária kivételével felmentették.

**Özv. Groszmann Jenőné**  
sz. Grosz Julianna  
Debrecen és  
**Dr. Neu Dániel**  
szolnoki törvényszéki tanácselnök  
a mai napon házaságot kötöttek.  
(Mindenki külön értesítés helyett)

## Irhabundák

Női . . . 675.— ft-tól  
Férfi . . . 825.— ft-tól

Szörmeárunk legolcsóbban

**BARKÓ** szücsmesternél, Piac-u. 79.

## Olajütés!

Értesítjük a gazdákat és az önállótól igazolvánnyal bírókat, hogy a napraforgó-vámütést a jövő hét végén megkezdjük.

István-malom

Iskolni tászkák nagy választékban  
aktatásak **Tóthfalussynál**  
retikülök, pénztárcák  
OLCSÓ ÁRBAN Piac-u. 40 Hangya bérház

